

# 澳門經濟論壇 2022

主辦單位： 澳門經濟學會  
Associação Económica de Macau  
Macau Economic Association

贊助單位： 澳門基金會

支持單位： 經濟及科技發展局  
Direcção dos Serviços de Economia e  
Desenvolvimento Tecnológico

 澳門金融管理局  
AUTORIDADE MONETÁRIA DE MACAU

 澳門貿易投資促進局  
Instituto de Promoção do Comércio e do Investimento de Macau  
Macao Trade and Investment Promotion Institute

中央人民政府駐澳門特別行政區  
聯絡辦公室經濟部

中央人民政府駐澳門特別行政區  
聯絡辦公室研究室

## 會議手冊

2022.12.10





# 澳門經濟論壇 2022

## 目 錄

論壇程序 .....	II
嘉賓主旨演講	
柳智毅    澳門經濟形勢與前瞻 2023 .....	3
曹富国    建設統一大市場背景下澳門與內地公共市場經濟融合機制初論 ....	5
嘉賓專題演講	
專題一    全球經濟形勢視野下的內地與澳門經濟 .....	7
李振國    澳門的外來直接投資與“四大產業”發展 .....	9
劉成昆    率先實現“雙碳”目標 加快推進粵港澳大灣區綠色可持續發展 .....	11
陳朋親    澳門中葡平台融入橫琴粵澳深度合作區的路向與策略 .....	13
專題二    粵澳深度合作與澳門經濟發展 .....	14
呂開顏    邊界效應下的城市規模與產業聚載 .....	16
鄞益奮    澳門體育賽事的旅遊影響力：以格蘭披治大賽車為例 .....	18
周  平    長短期措施相結合  實現澳門經濟振興 .....	20
余渭恆    以數字經濟推動澳門旅遊產業轉型升級的路徑選擇 .....	22

# 澳門經濟論壇 2022

主辦單位：澳門經濟學會

支持單位：

澳門特別行政區政府經濟及科技發展局

澳門金融管理局

澳門貿易投資促進局

中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室經濟部

中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室研究室

贊助單位：澳門基金會

日期：2022年12月10日(星期六)

地點：萬豪軒酒家一樓蓮花廳

主題：

- 一、全球經濟形勢視野下的內地與澳門經濟
- 二、粵澳深度合作與澳門經濟發展

## 論壇程序

09:00	迎迓嘉賓及嘉賓報到
09:30	澳門經濟學會劉本立會長致歡迎辭
10:00	嘉賓主旨演講
	講題一：澳門經濟形勢與前瞻 2023
	主 講：柳智毅 澳門經濟學會理事長，澳門大學策略及規劃辦公室主任
	講題二：建設統一大市場背景下澳門與內地公共市場經濟融合機制初論
	主 講：曹富國 中央財經大學政府和社會資本合作治理研究院院長
11:00	專題演講
	專題一 全球經濟形勢視野下的內地與澳門經濟
	李振國 澳門大學工商管理學院金融及商業經濟系助理教授
	劉成昆 澳門科技大學可持續發展研究所所長，澳門經濟學會理事
	陳朋親 中山大學博士後
	專題二 粵澳深度合作與澳門經濟發展
	呂開顏 澳門理工大學人文及社會科學學院副教授，澳門經濟學會理事
	鄞益奮 澳門理工大學副教授
	周 平 澳門“一帶一路”研究中心主任、博士生導師，澳門經濟學會理事
	余渭恆 澳門科技大學酒店與旅遊管理學院講師，澳門經濟學會理事
12:00	論壇結束





# 嘉賓主旨演講



## 嘉賓簡介：



柳智毅博士：現為澳門大學策略及規劃辦公室主任與澳門經濟學會理事長。2009年於北京大學政府管理學院獲博士學位。柳博士多年來積極參與澳門社會工作和學術研究，並長期對澳門經濟社會問題進行研究、建言獻策。現任和歷任多項社會職務包括：澳門特別行政區第六屆立法會議員（2017至2021年）、第四、五屆行政長官選舉委員會委員、澳門第十三及十四屆全國人民代表大會代表選舉會議成員、澳門特區政府經濟發展委員會委員（2015至2021年）、澳門特區政府人才發展委員會委員（2014至2020年）、澳門特區政府公共行政改革諮詢委員會委員（2006至2015年）、全國港澳研究會理事、哈爾濱市政協委員（2006至2021年）等。柳博士現主要從事澳門經濟、人力資源開發、高等教育等領域的研究，曾參與多項澳門特區政府部門委托的專題研究項目；撰寫和發表與澳門經濟及人力資源相關的專著20多本，學術研究論文150多篇，多項研究被評選為優秀成果，並得到特區政府的高度重視和採納。

# 澳門經濟形勢與前瞻 2023

柳智毅

澳門經濟學會理事長 澳門大學策略及規劃辦公室主任

## 摘要

受新冠肺炎疫情反覆影響，本澳與內地通關及防疫措施多次被收緊，經濟復甦崎嶇曲折，宏觀經濟面臨前所未有的下行壓力，主要經濟指標出現明顯下滑，是疫情以來深受考驗的一年。

展望 2023 年，國際局勢仍然複雜多變，發展前景存在諸多不確定性。本文透過綜合分析當前世界及內地經濟總體形勢、新冠疫情的變化等各項影響本澳經濟復甦和發展的因素，以及考慮各大機構對澳門博彩收益和經濟增長的預測，以統計數據模型推算 2022 和 2023 年澳門 GDP 和博彩收益。預測 2022 年第四季 GDP 增長為-18.3%，全年 -25.3%；2023 年整體經濟或恢復至 2019 年(疫情前)的四至六成左右，在較低基數效應下，2023 年全年博彩毛收入將介乎於 950 億至 1,300 億的區間，GDP 預料較 2022 年增長 36%至 57%。

澳門經濟正面臨經濟結構深度調整和轉型階段，面對新的形勢，筆者提出四點意見及建議：1.盡力促進經濟復甦，恢復社會信心；2. 繼續有效發揮財政資源的作用，阻遏失業率繼續探頂；3.警惕國際資本流動和資產價格變化，提升風險意識；4.逐步提升四大產業的比重，不斷優化符合澳門實際的產業結構。

關鍵字：經濟總體形勢 經濟預測 澳門

## 嘉賓簡介：



曹富国，中央财经大学法学院教授，博士生导师(应用经济学财政学方向)，中国公共采购研究所所长，PPP 治理研究院院长，粤港澳大湾区(黄埔)研究院低碳与可持续采购研究中心负责人。兼任财政部法律顾问，国家社科基金重大项目首席专家。曾任联合国国际贸易法委员会公共采购示范法，PPP 示范法法律修订项目专家组工作组成员。参与我国政府采购法，招标投标法等多部法律起草及研究工作。主持包括国家社科基金重大项目在内的科研项目 50 多项；出版著作(专著、主编、译著)十多部；在《中国法学》《法学》《国家行政学院学报》《中国行政管理》《财政研究》《城市发展研究》、SSCI/SCI 检索刊物等国内外重要期刊上发表论文 70 多篇。多篇研究成果被《新华文摘》、《人民大学复印资料》等全文转载。

# 建設統一大市場背景下澳門與內地公共市場經濟融合機制初論

曹富國

中央財經大學政府和社会資本合作治理研究院院長

## 摘要

公共市場經濟是相對於私人部門市場經濟的另一大市場經濟部門。公共採購法的基本功能是通过构建统一的竞争性公共市場經濟來實現產業資源的最優配置、生產與供給的合理化、促進市場兼併和供給測結構性轉型、淘汰無效率的企業，提升產業的全球競爭力。在內地致力於建設統一大市場的背景下，建設更具有競爭性的統一的公共市場經濟是当前政府採購實踐和政府採購法的改革的一項重要使命。澳門經濟作為這一大市場中的重要組成部分，將有機會與大灣區和內地經濟更好地融合，並發揮獨特優勢。



# 嘉賓論壇專題演講





# 專題一

## 全球經濟形勢視野下的 內地與澳門經濟



## 嘉賓簡介：



李振國，英國倫敦密特薩斯大學經濟學博士，現任澳門大學工商管理學院 金融及商業經濟學系助理教授，兼金融及商業經濟學系副系主任及數據科學碩士科程金融科技專業課程主任。任教包括中級宏觀經濟、經濟政策與計劃、公共經濟、旅遊經濟及澳門經濟等學士及研究生課程學科，同時作為碩士及博士生導師。研究範圍包括中國經濟、旅遊經濟、經濟整合、收入分配、效率及生產力等，曾於高水平國際經濟學期刊發表一系列學術文章。

# 澳門的外來直接投資與“四大產業”發展

李振國

澳門大學工商管理學院金融及商業經濟系助理教授

## 摘要

經濟學理論普遍提出外來直接投資能夠為接受地引入新的資金和生產技術，有助改善生產效率及質量。外地企業所具備的研發、生產及管理經驗，以及銷售渠道和網絡等，亦能夠通過直接投資向接受地擴散，有助當地企業的改善及提升。因此，吸引外來直接投資的“引入來”政策，成為不少國家經濟發展政策重要一環。本文透過對澳門外來直接投資的金額、來源地、所投資產業及歷年變化等進行分析，以便了解其發展狀況及特徵。同一時間，在促進經濟適度多元及推動“四大產業”發展的視角下，討論澳門現時外資狀況能否為未來的經濟轉型提供足夠的助力。研究發現疫情前澳門外資流量佔本地生產總值的比例介乎 2%-12.5%，較同為大灣區中心城市的廣州及深圳為高，但較香港的 4%-58%為低。中國內地與香港資金則作為澳門最重要的外地資本，而投資項目則主要集中在旅遊博彩和金融等產業，與澳門現時的產業結構特徵吻合。建議需要聯合琴澳兩地，以澳門、《深合區》，以致大灣區及整個國內市場作為賣點，同時提供更多政策傾斜及基建配套支持，鼓勵外資投入。若“四大產業”形成雛形，經濟適度多元有序推進，未來將有助吸引更多外來直接投資投入新興產業，加速經濟轉型。

## 嘉賓簡介：



劉成昆，南開大學經濟學博士，曾先後工作於北京城建和中國長城資產管理公司，從事房地產開發經營和不良資產收購處置業務。自 2004 年起任職於澳門科技大學至今，現為澳門科技大學可持續發展研究所所長、商學院教授。研究領域包括城市與區域經濟、金融經濟學及可持續金融，曾在《城市發展研究》、《宏觀經濟研究》、《港澳研究》等期刊發表中英文論文 30 餘篇，擔任《中國城市競爭力》報告（2012-2021）特約主編，持續跟蹤評價澳門及粵港澳大灣區的城市競爭力，主持課題研究 20 餘項，包括 2018 年度國家自然科學基金委員會與澳門科學技術發展基金聯合科研資助合作研究項目、澳門基金會資助以及政府部門委託的系列調研等。

# 率先實現“雙碳”目標 加快推進粵港澳大灣區綠色可持續發展

劉成昆

澳門科技大學可持續發展研究所所長  
澳門經濟學會理事

楊容滔

澳門科技大學商學院博士生

**摘要：**實現“雙碳”目標（碳達峰碳中和）是中央政府向世界做出的莊嚴承諾，亦是我國推進綠色可持續發展的重要途徑，粵港澳大灣區作為我國改革開放的先行地，率先實現碳達峰碳中和具有重要示範意義。本文在梳理粵港澳大灣區推進碳達峰碳中和的特殊意義、重大優勢的基礎上，提出了加強宣傳宣導、強化區域合作交流、強化要素支撐保障、強化國際交流合作等建議。

**關鍵詞：**粵港澳大灣區 碳達峰 碳中和 率先實現

## 嘉賓簡介



陳朋親，中山大學港澳珠三角研究中心應用經濟學博士後、副研究員，廣東省習近平新時代中國特色社會主義思想研究中心研究員，主要從事跨境治理、特別行政區對外關係研究。

## 澳門中葡平台融入橫琴粵澳深度合作區的路向與策略<sup>①</sup>

陳朋親

中山大學港澳珠江三角洲研究中心  
粵港澳發展研究院博士後

張 瀟

澳門城市大學葡語國家研究院博士生

### 摘要：

澳門中葡平台是中央賦予澳門特區在國家整體發展戰略中的重要定位，也是澳門發揮自身優勢實現經濟多元化發展的必然選擇。當前，百年變局與世紀疫情交織疊加，準確把握澳門中葡平台建設面臨的新變化，激發平台活力，把平台做實做強具有十分重要的意義。因此，澳門應主動作為、積極有為，把我橫琴粵澳深度合作區建設新契機，從宣傳力度、金融合作、人才培養、科技合作等方面，制定平台發展方向，促進中葡平台升級增效，更好服務美麗澳門建設，更好服務國家高水準對外開放。

**關鍵字：**澳門平台 葡語國家 中葡論壇  
橫琴粵澳深度合作區

---

<sup>①</sup> 基金項目：本文系南方海洋科學與工程廣東省實驗室（珠海）資助項目“新形勢下澳門融入國家發展大局的戰略路徑與體制機制創新研究”（SML2020SP002）和中山大學粵港澳發展研究院 2022 年度重點課題“新時期澳門中葡平台品質升級研究”的階段性成果。



## 專題二

# 粵澳深度合作與澳門經濟發展



## 嘉賓簡介：



呂開顏，經濟學博士，澳門理工大學人文及社會科學學院副教授，研究領域包括博彩旅遊，公共財政和經濟增長，在國內外學術期刊和研討會發表多篇論文，擔任Asia-Pacific Journal of Marketing and Logistics，《南方經濟》，《上海經濟研究》等學術期刊評審。曾受特區政府委任澳門經濟發展委員會委員、城市規劃委員會委員、統計諮詢委員會委員。

# 邊界效應下的城市規模與產業聚載

呂開顏

澳門理工大學人文及社會科學學院副教授

澳門經濟學會理事

## 摘要

雖然珠海特區因為澳門而設，但是長期以來，澳門與珠海在經濟發展方面的合作並沒有取得預期效果，一方面是受制於澳門經濟規模有限難以產生溢出效應，另一方面也是由於珠澳在合作思路上長期存在一定偏差所導致。本文將首先分析澳門自身經濟規模及產業狀況，再將珠澳兩地產業比較，分析產業合作的方向和集聚效應。

關鍵詞：區域合作 邊界效應 經濟規模

## 嘉賓簡介：



鄧益奮，澳門理工大學人文及社會科學學院社會經濟與公共政策研究所所長、副教授。主要研究方向為公共行政與公共政策。參與和負責多項澳門特別行政區政府交付的研究課題。曾榮獲 2009 年第二屆澳門人文社會科學研究優秀成果論文類三等獎。發表學術論文及評論 100 多篇。

# 澳門體育賽事的旅遊影響力：以格蘭披治大賽車為例

鄧益奮

澳門理工大學副教授

## 摘要：

體育賽事是體育旅遊和體育產業的重要組成部分。澳門已經打造了澳門格蘭披治大賽車、世界女排大獎賽、高爾夫球公開賽等等品牌體育賽事。2022 年澳門重大的體育賽事包括美高梅澳門國際帆船賽、金沙中國澳門國際十公里長跑賽、澳門國際龍舟賽、永利盃大灣區 3x3 籃球巡迴賽、WTT 澳門冠軍賽、澳門格蘭披治大賽、澳門國際馬拉松、澳門中國網球巡迴賽等八大體育賽事，為澳門發展體育旅遊和體育產業奠定良好基礎。論文以 2017-2021 年澳門格蘭披治大賽車期間的入境旅客數量、酒店入住率、逗留時間、旅客消費等指標的情況，說明格蘭披治大賽車對澳門旅遊具有一定促進和拉動的作用，但仍有較大的提升空間。未來需要推進澳門體育賽事和旅遊業的互動發展和協同發展，促進體育元素與歷史文化相融合，形成“體育+旅遊”的疊加效應，進一步提升澳門綜合旅遊業的競爭力，豐富世界旅遊休閒中心的內涵，推進澳門經濟適度多元。

關鍵字：體育賽事 旅遊影響力 格蘭披治大賽車

## 嘉賓簡介：



周平，北京大學博士，現任澳門城市大學葡語國家研究院碩士課程主任、副教授、博士研究生導師，兼任澳門“一帶一路”研究中心主任。曾任國務院發展研究中心正教授級研究員，北京大學光華管理學院訪問教授（正教授級），澳門大學顧問；澳門經濟學會理事，澳門學者同盟理事。先後執教市場營銷、旅游管理、企業管理、危機管理、跨文化管理，葡語國家國情研究、中國與葡語國家關係專題、研究方法與設計等碩、博士課程。舉辦和聯合舉辦大型國際學術會議多場；組織舉辦“一帶一路”專題學術講座六十余場；組織並參與民聯智庫開展的民生指數設計和研究；組織參與國際、國內多項高端會議并發表專題演講；牽頭組織和主持多項國家和澳門學術研究課題，在《山東社科》、《光明網》、《人民網》、IGI Global 等發表多篇學術文章，其中部分文章得到多家媒體轉載。

# 長短期措施相結合 實現澳門經濟振興

周平

澳門“一帶一路”研究中心主任、博士生導師  
澳門經濟學會理事

## 摘要

從 2009 年到 2021 年，中央和國務院連續發佈了關於粵港澳大灣區的三個權威性文件。在大灣區定位、目標、空間和時間進度方面制定了詳細規劃。其中，橫琴粵澳深合區不僅是澳門長遠發展的機遇，也是澳門融入國家發展大局的空間；在後疫情時期，澳門應該將澳門經濟適度多元與橫琴粵澳深合區的發展機遇結合起來；立足促進澳門經濟短期內恢復；放眼橫琴深合區長遠發展目標，長短期措施結合，實現澳門經濟振興。短期措施可以考慮網紅經濟，通過網紅帶動旅游會展、賽事體育經濟，使澳門經濟得以快速恢復；長期發展措施以四大產業為主，兼顧其他新興產業，穩步形成龍頭支柱產業，實現經濟振興可持續發展。

關鍵詞 粵澳深合區 經濟復蘇 網紅

## 嘉賓簡介：



余渭恆，澳門經濟學會理事、澳門創新發展研究會秘書長、澳門科技大學酒店與旅遊管理學院兼任講師及澳門管理學院客席講師。現於澳門科技大學可持續發展研究所攻讀城市與區域經濟博士學位課程，先後取得台灣大學地理環境資源系學士及英國曼徹斯特大學工商管理系碩士學位。發表學術文章超過20篇，並參與多個與澳門相關的課題研究。研究方向為區域經濟、數字經濟、粵港澳大灣區、青年研究等。教授課程為博彩及娛樂管理、管理學原理、經濟學等課程。

# 以數字經濟推動澳門旅遊產業轉型升級的路徑選擇

余渭恆

澳門科技大學酒店與旅遊管理學院講師  
澳門經濟學會理事

## 摘要

隨着數字經濟時代興起，新一代數字信息技術成為推動傳統產業轉型升級的新動力和推動經濟增長的新引擎，在促進產業資源整合、產業組織模式創新和產業服務升級方面都發揮着重要作用。為配合“世界旅遊休閒中心”的發展定位，澳門應當充分發揮數字經濟的支撐作用，加速實現澳門旅遊產業數字化轉型升級。本文針對數字經濟對旅遊產業轉型升級的影響路徑進行了較為全面的分析，以此探索澳門旅遊產業在數字經濟背景下發展的新機遇。

關鍵詞：澳門 數字經濟 旅遊業 產業轉型升級







